

历史研究

农民革命的大本营

——记中央农民运动讲习所

中央农民运动讲习所旧址纪念馆

武汉大学历史系73级学员

在武昌红巷郁郁葱葱的树丛中，有一座大院。红色的圆柱，青灰的砖瓦，沐浴在绚烂的朝晖中，显得分外壮丽。这里，就是毛主席主办的中央农民运动讲习所旧址。

一九二七年的春天，大革命的风暴席卷中国大地，北伐战争的胜利进军和以湖南为中心的农民革命的兴起，引起了一切反动派的恐惧和仇视。蒋介石凶相毕露，向共产党人和工农群众举起了血腥的屠刀。陈独秀推行右倾投降主义路线，疯狂地反对农民运动，把革命领导权拱手送给资产阶级。农民问题成为革命与反革命、马克思主义与机会主义斗争的焦点。伟大领袖毛主席亲自创办中央农民运动讲习所，作为农民革命的大本营，把革命的火种播向全国。

四十九年过去，这所革命学校的办学方针和革命精神，至今熠熠生辉，照耀着我们沿着毛主席的教育革命路线勇往直前。

“成为一个很好的有效率的革命工具”

一九二七年四月四日，中央农民运动讲习所正式开学了。来自湘、鄂、赣等十七个省的八百多名学员，身穿灰布军装，英姿飒爽地集合在操场上，举行盛大的开学典礼。他们当中，“农民占一百八十，武装农民领袖占四十余，农民的觉悟分子曾作农运者占一百四十，工人占四十余，学生占四百余。”许多昔日被地主资本家轻蔑地骂为“泥腿子”、“大老粗”的工农群众，扬眉吐气地投入了革命的摇篮。

农讲所的任务是什么呢？《开学宣言》作了明确的回答：“中央农民运动讲习所的使命，是要训练一般能领导农村革命的人材出来，对于农民问题有深切的认识，详细的研究，正确解决的方法，更锻炼着有农运的决心，几个月后，都跑到乡间，号召广大的农民群众起来，实行农村革命，推翻封建势力，中央农民运动讲习所可以说是农民革命的大本营。”

这样的使命决定了农讲所必须面向农村，向广大工农群众开门。在毛主席的亲自领导下，农讲所改变了旧的招生办法，根据全国农运发展的需要，采用分配名额和考送的

办法，由各地党组织和农民协会推荐“革命观点确定”、“来自乡间者为最好”，“毕业后回到本省做农民运动，无他异想者”的优秀工农分子，保证了学员的政治质量。同时也注意要求学员具有“能服严厉军操，到乡间能走远路”的健康体魄和一定的文化程度。

为了实现“农民革命的大本营”的光荣而艰巨的使命，农讲所把转变学员的思想放在学校一切工作的首位。学员一入学，就组织他们讨论“怎样做一个农讲所的学生？”“怎样才能清除从旧社会带来的各种毛病？”使他们既懂得思想改造的必要性，又懂得怎样去改造思想。经过广泛的学习和热烈的讨论，在《中央农民运动讲习所规约》中，明确提出：要达到革命目的，要完成革命的责任，我们首先要“成为一个很好的有效率的革命工具”。

校门向着工农开，工农上学为革命。农讲所学员豪迈地宣布：“我们进来这里的唯一目的，是研究革命的理论和行动，我们的责任，是唤起广大的农民群众，领导他们起来，打倒我们的敌人，解除农民群众的痛苦”。

农讲所学员的口号和行动，表现了无产阶级鲜明的阶级性和强烈的战斗性。这所崭新的革命学校，在向旧世界宣战的闪电雷鸣中诞生了。

“学习革命的理论和实际”

沸腾的学习生活开始了。

要革命，就要学习马列主义。农讲所把马列的著作和毛主席的著作作为教材，组织学员深入学习《共产党宣言》、《中国社会各阶级的分析》、《湖南农民运动考察报告》等光辉著作；学习唯物辩证法，以及巴黎公社、十月革命的历史经验。课程的安排突出重点，围绕一个中心——农民问题，着重研究农民政权、农民土地和农民武装问题。

毛主席住在离农讲所只有二、三百米远的武昌都府堤四十一号。毛主席不仅亲自为农讲所制定教育方针，教学计划，选派教员，而且亲自主讲《农民问题》和《农民教育》。

一天，农讲所课堂内外一片欢腾，广大学员在聆听毛主席讲授刚刚写成的《湖南农民运动考察报告》。毛主席高度赞扬势如疾风骤雨的农民革命“好得很”的声音，如春雷轰鸣，驱散了农民问题上反动派刮起的妖风迷雾；毛主席把马列主义普遍真理和中国革命的具体实践相结合，洞察农民运动问题上的阶级斗争和路线斗争，好似万里阳光，照亮了每个学员的心扉，指明了斗争的方向。

在农讲所担任教员的还有恽代英、夏明翰、肖楚女、周以栗等同志。恽代英同志讲授《中国民族革命运动史》，周以栗同志讲授《湖南全省第一次农民代表大会决议案及宣言》，他们都贯彻理论联系实际的原则，讲得深刻易懂。农讲所经常请有斗争经验的农运干部和农民讲课，一九二七年春来武汉出席各省农民代表联席会议的彭湃、方志敏同志和湖北、河南的农民代表，都曾应邀来所报告广东、江西、湖北、河南的农运情况。这一堂堂生动的阶级斗争教育课，深受学员的欢迎。

广大学员经常走出校门，深入武汉市郊和咸宁、通山地区农村，进行调查研究，考察蓬勃兴起的农民运动，了解农民受封建剥削的状况，揭露地主豪绅的罪恶，向农民进行革命宣传。农村的广阔课堂，使学员受到深刻的阶级教育，也学到了从事农民运动的工作方法，在《农村阶级分析调查表》上，他们写下了丰富生动的材料。

为了培养学员分析问题和解决问题的能力，农讲所专门设立了“农民问题讨论会”。一次，学员们运用马列主义的阶级分析方法，对当时河南红枪会进行具体分析。经过热烈讨论，他们正确地把红枪会分为三类：地主武装；惯匪；破产农民和手工业者。并且制定了对前两类要坚决打击，对后一类的大多数要争取改造的区别对待的政策。

农讲所很重视学员的军事训练。学员实行军事编制，每人一支步枪，过着严格的军事化生活。每天都有两小时军事课，每周到沙湖、洪山、南湖一带进行一次军事演习。他们的训练，从实战出发，严格要求，每次演习回来，学员们总是滚得一身泥巴，有的撕破了衣服。

万里长江，波涛滚滚。农讲所象鼓满风帆的航船，沿着毛主席指引的航向，破浪疾驰。

在阶级斗争的风浪中成长

农讲所这个革命新生事物一出现，就遭到阶级敌人的疯狂反对。蒋介石在南昌阻止江西学员来武汉，造谣说农讲所“不办了”，扣留经费，阴谋破坏。国民党头面人物以国民党中央的名义，威胁农讲所，要“将其解散”，“对负责人加以惩治”。汪精卫在一次会议上，杀气腾腾地叫嚣：农讲所再不听话，“就是我的老子，也要杀他”。

农讲所没有被吓倒，在毛主席的领导下，以“天欲堕，赖以挂其间”的大无畏气概，勇敢地同敌人斗争，在阶级斗争的风浪中锻炼成长。三月二十六日下午，农讲所举行追悼湖北阳新、江西赣州等地死难烈士大会。会上，毛主席号召大家，从今日起我们要下决心，向那些反动分子势力进攻，务期达到真正目的。遵照毛主席的教导，农讲所学员密切注视阶级斗争的风云变幻，把自己的命运与广大工农紧紧相连，向国民党反动派和党内陈独秀右倾机会主义路线进行了坚决反击。

四月一日，在毛主席的领导下，农讲所学员狠抓阶级斗争，清除了一批混进所内的右派 SM 团分子、国家主义派、孙文主义学会和西山会议派分子，沉重地打击了阶级敌人的破坏活动。

四月十二日，蒋介石发动了反革命政变。五月，湖北麻城等地地主豪绅相继武装暴乱。五月十七日，独立十四师师长夏斗寅叛变革命，反动军队打到离武汉只有三十公里的纸坊。然而，陈独秀却顽固地推行右倾投降主义路线，不准工农群众镇压反革命。农讲所学员义愤填膺，坚决执行毛主席的指示，迅速编成学生军，奔赴前线。

三百多名全副武装的学生军开到麻城，在人民群众的大力支持下，英勇作战，解了麻城之围，捣毁匪巢十余处，打死敌人百余名，攻克敌人老巢方家湾，镇压了一批民愤极大的土豪劣绅，救出了被关押吊打的干部和群众。这一仗，大灭了敌人的威风，大长了革命人民的志气。

打退夏斗寅的进攻，战斗得很艰苦。那时武汉兵力不足，防守空虚。农讲所学员改编为中央独立师第三团第三营，配合从前方调回的叶挺部队，经过勇猛顽强的战斗，迅速平息了反革命叛乱。

在尖锐激烈的阶级斗争中，农讲所学员一面学习，一面作战。在学习期间就成为推

翻剥削者这一斗争的参加者。不少学员在鲜红的党旗下，举起右臂宣誓，光荣地加入中国共产党，成为无产阶级的先锋战士。

“到农村去，实行农村大革命”

经过三个月的紧张学习和战斗，六月十八日，农讲所学员举行了毕业典礼。他们每人都发了一枚铜质五角星证章，上面嵌着“农村革命”四个金光闪闪的字。学员们把毛主席的革命路线带往全国各地，以实际行动实践了“到农村去，实行农村大革命”的战斗誓言。

在大革命失败的关键时刻，农讲所学员在毛主席和中国共产党的领导下，高举武装斗争的旗帜，为建立农村革命根据地，以农村包围城市，武装夺取政权的伟大斗争，作出了贡献。

八月一日，中国共产党领导南昌起义，向国民党反动派打响了第一枪。农讲所学员有数十名参加了这次武装起义。

九月九日，毛主席亲自领导了震撼全国的秋收起义。回到湘东、赣西地区的农讲所学员，积极参加了秋收起义和建立井冈山革命根据地的斗争。修水县的陈秋光同志参加秋收起义时担任区委员，以后又任县组织部长和省委宣传部长等职务，在反围剿战斗中英勇牺牲。宁冈县的陈慕平同志，担任袁文才农民自卫军的军事教练，在毛主席率领秋收起义军上井冈山，改造袁文才、王佐两支地方武装，建设井冈山根据地的工作中，起了重要作用。

李骏等四位同志领导了赣南于都县的农民暴动。他先后担任过于都农民暴动总指挥、中共特区区委书记、红军教导纵队队长兼政委、红三军团师长等职，对党对人民忠心耿耿。敌人的开花子弹打穿了他的大腿，他用身边的一块银元堵住伤口，用布扎上，继续指挥战斗；腿残废了，就骑马坚持斗争。跟随红军长征走时，他写信给家里坚决表示：“革命不成功，我就不回家。”李骏同志在长征途中为革命流尽了最后一滴血。

在赣东北，程伯谦同志领导了葛源暴动，担任过县委书记、特委书记、省委组织部长等职。当地流传有一首歌谣：“葛源三千烟，出了个程伯谦，程伯谦一开口，举人老爷都要走。”敌人听到程伯谦来了，就吓得落魄丧胆。

湖北著名的黄安、麻城起义中，戴克敏、汪奠川、刘文蔚等同志都是领导骨干。戴克敏同志担任过红十一军党代表，他们在坚持鄂豫皖革命根据地的斗争中，为革命作出了重要贡献。

曾任湘鄂西省苏维埃副主席兼红军独立团团长的刘革非同志，为开辟湘鄂西革命根据地，献出了自己宝贵的生命。

“星星之火，可以燎原。”毛主席亲自培育的农讲所学员，坚决执行毛主席的革命路线，他们同国民党反动派浴血奋战，同党内的机会主义路线顽强斗争，他们为革命转战南北，为中国人民的解放事业壮烈献身。现在还有一些农讲所学员在不同的领导岗位上，继续革命不停步，为巩固无产阶级专政立新功。毛主席亲自主办的中央农民运动讲习所，完成了“农民革命的大本营”的历史使命，为我们党的光荣历史和无产阶级教育革命，谱写了光辉的篇章。